

行走北疆看中国·北疆百城文化探源

103 传播工程

苏尼特左旗

北疆印记刻春秋

□本报记者 于海东 哈丹宝力格 安寅东

北疆辽阔,山河为证。在祖国正北方,一条310公里的边境线如银链蜿蜒,串起草原的苍茫、历史的厚重与民族的深情。这里是苏尼特左旗——一片被风沙雕刻、被岁月铭记的土地。

千百年来,驼铃穿越风沙,马蹄踏出史诗,先民的智慧、商旅的足迹、戍边的忠诚,在这片土地上层层积淀。苏尼特左旗以“印记”为名,将文明的根脉、自然的馈赠与人文的精神,深深烙入草原的肌理。

历史印记:刻在大地上的文明密码

在广袤的塔木钦塔拉草原,时间的痕迹清晰可见。

距离旗政府所在地满都拉图镇150公里的宝德尔石林横跨中蒙边境,一根根石柱拔地而起,似哲人深思,如雄鹰展翅。一亿二千万年前,这里曾是浩瀚古海。如今,地质学家在此发现的海螺与贝壳化石,无声诉说着沧海桑田的变迁。

秋风掠过低山丘陵,吹拂着沉睡千年的岩石。宝德尔石林间,一幅幅岩画静静镌刻:先民与野兽搏斗、部落祭祀、牛羊成群、战争场景……穿越时空而来。

洪格尔岩画群现存2700余幅岩画,如星辰散落山石之间。先民用简陋工具在岩壁刻下的生活景象,是信仰图腾、生产记录,更是民族交往、文化交融的历史见证。

这些岩画,真实再现了古代先民的生产方式、宗教信仰、自然环境与社会风貌,是解读北方游牧民族历史的“石头史书”。

苏尼特博物馆馆长额尔登木图介绍,为让这些正在风化的岩画永续留存,当地正加快推进岩画三维数字化保护工作,将石上史诗转化为可永久保存的数字基因。

在苏尼特左旗,山河为卷,岩石作纸,镌刻着北疆大地绵延不绝的文化血脉。从远古岩画到万里茶道,从化石遗存到历史铭文,每一段记忆都承载着交流融合的基因。今天,我们以敬畏之心守护这份厚重遗产,让历史的光芒照亮前行之路。

忠诚印记:草原深处的家国情怀

驱车行驶在苏尼特草原,一座造型独特的主题展览馆在辽阔天地间静静矗立。馆内的雕塑栩栩如生:草

原额吉怀抱南方孤儿,目光温柔而坚定,仿佛穿越风沙与岁月,诉说着一段跨越山河的大爱传奇。雕塑前,“守望相助,大爱无疆”八个大字熠熠生辉,无声传递着草原人民最深沉的情感。

20世纪50年代末60年代初,国家特殊困难时期,内蒙古收养了约3000名南方孤儿,亲切地将他们称作“国家的孩子”。其中170名来到苏尼特左旗,被草原额吉含辛茹苦抚养成人。“收一个,活一个;活一个,壮一个”,她们以博大胸怀将毫无血缘关系的孩子视如己出。

为铭记这段历史,“国家的孩子”主题展览馆应运而生。馆内展出1000余幅(件)图片及历史物件,全景展现“三千孤儿入内蒙”的背景与深远影响,泛黄的书信诉说亲情,陈旧的衣物留存温度,老照片定格团圆瞬间。2023年,被命名为“锡林郭勒盟民族团结进步教育基地”,成为感悟大爱、赓续红色基因的重要课堂,让红色精神在参观与聆听中代代相传。

■下转第4版

内蒙古出台十条措施推动校园足球发展

本报11月3日讯 (记者 刘志贤)日前,内蒙古自治区教育厅与体育局联合印发《内蒙古自治区促进青少年校园足球高质量发展十条措施》,围绕强化足球育人功能、推动校园足球普及提高、深化足球领域体教融合等提出十条措施,进一步深化全区青少年校园足球高质量发展,助力教育强区、体育强区建设。

措施要求,各级各类学校要广泛开展足球运动,提高足球项目在体育课程教学中的占比。校园足球特色学校需以班级联赛为核心,构建科学课程体系。鼓励建立校园足球名师工作室,开展校园足球文化节、文艺创作等特色活动,打造具有地区和民族特色的校园足球文化名片。

措施支持学校与青训中心、体校和社会青训机构共建梯队,通过“集中训练+校园辐射”的聚散结合机制,构建校园足球“满天星”训练营、职业俱乐部青训中心、专业体校之间优势互补的梯队建设体系,培育一批高水平校园足球运动队,创建自治区职业足球俱乐部,完善青训体系。畅通足球人才成长通道,将实现校园足球特色学校、新型足球学校、足球学院等培养路径的衔接贯通,搭建足球人才成长“立交桥”,推进青少年足球人才培养改革试点建设。同时完善“小学一初中一高中一大学”以及“校长杯一旗县长杯一盟市长杯一主席杯”双四级校园足球赛事体系,优化校园足球品牌赛事活动,促进区域交流合作。

■下转第4版



定格最美“火焰蓝”

“亮丽内蒙古·最美火焰蓝”——深入学习贯彻习近平总书记向国家综合性消防救援队伍授旗致训词七周年主题摄影展日前在内蒙古美术馆开幕。本次展览是内蒙古消防救援队伍忠实践行训词精神的生动实践,集中展出了19幅获奖作品和40幅参展作品。图为观众在参观摄影作品。

本报记者 怀特乌勒斯 摄

内蒙古健儿赵丹收获全国雪车和钢架雪车冠军赛双冠

本报11月3日讯 (记者 柴思源)记者从自治区体育局获悉,10月27日至11月2日,2025-2026赛季全国雪车和钢架雪车冠军赛在北京延庆举行,内蒙古健儿赵丹收获两个冠军。

本次冠军赛由国家体育总局冬季运动管理中心、中国雪车协会联合主办,涵盖雪车、钢架雪车两大类别共6个细分项目。钢架雪车设置3个项目,即男子单人钢架雪车、女子单人钢架雪车以及混合团

体,参赛阵容来自11个省区市,共23名运动员。内蒙古运动员赵丹以2分03秒66获得钢架雪车女子单人冠军。在钢架雪车混合团体项目中,赵丹携手国家队队友闫文港以2分03秒02获得冠军。

鄂托克旗探索土地纠纷专业化审判新机制
把矛盾化解在基层化解于萌芽

本报记者 布音额尼尔乐
通讯员 斯琴高娃

土地是农牧民维持生存的根本,更是支撑生活的核心。在毛乌素沙地边缘的鄂托克草原上,土地纠纷不仅关乎农牧民的“钱袋子”,更连着草原的和谐稳定。近年来,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院始终坚持和发展新时代“枫桥经验”,探索建立土地纠纷专业化审判新机制,以“三个一”工作法织密纠纷化解网络,将大量矛盾化解在基层、化解于萌芽,为“草原安睡 鄂托克平安”建设注入坚实法治力量。

据统计,土地纠纷专业化审判机制运行以来,巡回审判先锋队协同各部门联合调解各类土地纠纷116件,成功化解26件;法院受理相关案件123件,办结90件,司法服务的精准度与实效性持续提升。

前后衔接“一条线”
司法触角延伸至源头

鄂托克旗人民法院创新建立并深

化“136”多元解纷工作机制,通过打造综治中心一线工作站、智慧诉讼推广服务站、基层沟通联络站三大阵地,统筹实现源头预防、多元联动调解、速裁快审、判后答疑、执源治理、信访化解六大功能,并专门成立土地纠纷专业化审判合议庭,为纠纷化解提供专业支撑。

在此基础上,该法院进一步完善“先行调解+仲裁指导+巡回审判+诉讼判决”全流程机制:仲裁阶段提前介入厘清争议焦点,诉讼中强化诉调对接提升效率,判决后以典型案例释法明理。目前,全旗已设立6个土地纠纷巡回审判点,成功化解多起疑难积案,相关经验获国家级媒体报道,形成可复制的基层解纷样本。

司法服务与普法宣传始终同频共振。法官们在田间地头、草原牧场现场办案的同时,常态化宣讲《中华人民共和国民法典》等法律法规,累计发放宣传资料1000余份,提供法律咨询500余人次。针对社会关注度高的案件开展庭审直播与现场宣讲,让群众在真实案例中明晰法理,从源头上减少纠纷发生。

左右协同“一张网”
数字赋能高效解纷

针对全旗地域辽阔、土地纠纷积怨深、调解难度大的特点,该法院在各苏木镇布局连心解纷工作站,集成人民调解平台、庭审直播系统、裁判文书公开平台等模块,构建起智能化、信息化、可视化的新型诉讼服务网络。截至目前,已通过远程开庭、调解50余次,用“数据跑路”替代“群众跑腿”,大幅降低了农牧民维权成本。

为确保纠纷实质性化解,法院还规范建立土地纠纷案件“望闻问切”四步法:“望”即全面核查纠纷全貌,“闻”即耐心倾听各方诉求,“问”即深入探寻矛盾根源,“切”即精准制定调解方案。同时设立败诉原因分析室,压实原审法官首办责任,推动每一起案件都能得到彻底解决。

上下联动“一盘棋”
多元共治凝聚合力

土地问题牵一发而动全身,必须凝聚多方力量协同治理。”鄂托克旗人

民法院审判委员会专职委员刘占彪表示,法院主动融入基层治理大局,构建起“党委牵头、政府负责、法院兜底”的工作格局,将7个业务部门与全旗6个苏木镇精准对接,把75个诉讼服务点、84名联络员与“法官进网格”工作深度融合,建立“网格吹哨,法官报到”响应机制。

该法院以“一对一”服务模式,通过巡回审判、联席会议、现场指导等方式下沉网格,针对土地流转、合同履行等高频纠纷点提前排查介入,推动实现“小事不出村、大事不出镇”。与此同时,法院积极联合林草局、农牧局等部门,创新打造“代表委员+法院”“纪委监委+法院”“首席法律咨询专家+法院”等多元联动机制,成立代表委员调解工作室,形成行政与司法良性互动的解纷合力。

“土地纠纷化解工作关乎农牧民切身利益与社会和谐稳定。下一步,我院将持续完善土地纠纷专业化审判机制,切实维护农牧民合法权益,为我旗‘草原安睡 鄂托克平安’贡献更大法治力量。”刘占彪说。

平安北疆

内蒙古举办首届大学生创新年会
助力高校“双创”教育改革

本报11月3日讯 (记者 刘志贤)10月31日至11月1日,内蒙古自治区高校创新创业教育指导委员会2025年度工作会议暨自治区大学生创新年会在包头师范学院举办。这是内蒙古举办的首届大学生创新年会。

举办大学生创新年会是内蒙古自治区高校创新创业教育指导委员会发挥指导服务作用的一项重要举措。年会以“数智赋能,创聚北疆”为主题,邀请了来自清华大学、浙江大学、同济大学、中南大学、兰州大学、中国海洋大学、湖南师范大学、上海财经大学、贵州师范大学、河北地质大学、杭州职业技术大学的11位国内创新创业领域知名专家,围绕数智时代双创教育改革、课题建设、育人平台与专创融合等核心问

题作专题报告,并与参会师生进行深入交流。

来自全区15所本科高校的40个大学生创新创业训练计划项目参加了年会优秀项目评选活动,项目内容涵盖人工智能、生态环保、能源技术等多个前沿领域,项目团队通过路演与答辩,全面展现其创新理念、技术含量与市场潜力,评委专家从项目创新性、可行性、团队能力与社会价值维度进行了综合评定,最终评选出优秀项目17项。

内蒙古自治区教育厅高等教育处相关负责人介绍,教育厅将指导高校创新创业教育指导委员会做优做强年会平台凝聚合力,举办高水平赛事激发创新活力,精准助力高校创新创业教育改革向纵深推进。

“我的公交我的城”城市主题宣传活动启动
内蒙古城市公交运营线路达1607条

本报11月3日讯 (记者 高慧)11月3日,由内蒙古自治区交通运输厅主办的“我的公交我的城”内蒙古城市主题宣传活动在呼和浩特市启动。

希望通过此次主题宣传活动,把内蒙古城市公共交通发展的亮点、特色挖掘出来、传播出去,让更多的人选择公交、关心公交、支持公交,让“我的公交”更好地服务“我的城”,携手营造绿色出行、文明出行良好氛围。”自治区交通运输厅相关负责人说。

本次活动从11月3日开始,11月7日结束。活动期间,各媒体记者分东、西两线,深入呼和浩特市、包头市、赤峰

市、锡林郭勒盟、鄂尔多斯市、乌海市6个盟市,通过镜头感受公共交通发展背后的民生分量、感受城市的烟火温情,体验特色服务、对话行业管理部门,共同探寻内蒙古城市公共交通健康可持续发展“密码”。

截至目前,呼和浩特市、乌海市已先后成功创建“国家公交都市建设示范城市”,全区城市公交运营线路总长度5.11万公里,运营线路1607条,其中敬老爱老线路120条、通学公交线路191条、定制公交线路290条、城际公交线路82条。2024年客运量6.84亿人次,同比增长10%,增速位居全国首位。

全国行政效能“百高”榜单揭晓
鄂尔多斯市跃居全国第31位

本报鄂尔多斯11月3日电 (记者 布音额尼尔乐)11月1日,第十五届《中国地方政府行政效能研究报告2025》发布会暨鄂尔多斯市政府行政效能提升活动在鄂尔多斯人才科创中心举行。此次活动由内蒙古自治区政府管理决策评价研究中心、北京师范大学政府管理研究院主办,鄂尔多斯市经济合作服务中心承办。

会上发布的《中国地方政府行政效能研究报告2025》,公布了中国省级政府行政效能排名前10的省份(简称“十高省”)、中国地级市政府(含地级市、地区、自治州、盟)行政效能排名前100的地级市政府(简称“百高市”)、中国县级政府(不含市辖区)行政效能排名前100的县级政府(简称“百高县”)以及中国市辖区。

榜单显示,鄂尔多斯市再度跻身中国地方政府行政效能“百高市”,位列北方地区第一名、全国第31名,较2024年提升21位。其中,政府政务公开与政务基本信息指标位居全国第1,政务时效排名全国第2,华北地区第1,营商环境位列全国第7,华北地区第1。同时,该市伊金霍洛旗、乌审旗成功入选“百高县”榜单,在华北地区分别排名第二、第三位。

化合积电金刚石智造工厂在首府投产

本报呼和浩特11月3日讯 (记者 刘洋)近日,化合积电呼和浩特模化金刚石智造工厂投产仪式在呼和浩特经济技术开发区举行。该项目的投产,标志着呼和浩特市推进产业转型升级、培育壮大新动能的战略全面落实,也标志着呼和浩特市在高端半导体材料领域迈出坚实一步,填补了产业链关键环节空白,为经济社会发展注入新动力。

化合积电(呼和浩特)半导体科技有限公司是专注半导体材料与器件研发的高新技术企业,2024年5月落户呼和浩特经济技术开发区后建成1万平米现代化工厂。企业依托呼和浩特西部战略枢纽城市的资源与成本优势,以“大尺寸、低成本、高品质”为核心

政府行政效能排名前100的市辖区政府(简称“百高区”)。作为我国连续发布的第十五部地方政府行政效能研究年度报告,该报告对全国31个省级政府、333个地级市政府、1869个县级政府、981个区级政府行政效能进行了监测分析,重点评估公共服务提质增效、全面依法行政等多方面现状。

榜单显示,鄂尔多斯市再度跻身中国地方政府行政效能“百高市”,位列北方地区第一名、全国第31名,较2024年提升21位。其中,政府政务公开与政务基本信息指标位居全国第1,政务时效排名全国第2,华北地区第1,营商环境位列全国第7,华北地区第1。同时,该市伊金霍洛旗、乌审旗成功入选“百高县”榜单,在华北地区分别排名第二、第三位。

赤峰市高标准农田规模突破900万亩

本报赤峰11月3日电 (记者 王塔娜)记者从赤峰市农牧局获悉,截至10月底,全市高标准农田建成规模达911.42万亩。这一成果将有效增强当地粮食综合生产能力与防灾减灾水平,为保障区域粮食安全、推动农业高质量发展筑牢基础。

高标准农田是保障粮食安全的“压舱石”,更是推动农业高质量发展的重要“引擎”。自2021年以来,赤峰市聚焦高标准农田建设提质增效,通过建章立制、强化监管、规范验收等一系列硬措施,累计推进高标准农田建设项目568.73万亩,其中新建437.43万亩、改造提升131.3万亩,持续扩大高标准农田覆盖范围。

为从严守住建设质量底线,2025年1月,赤峰市出台《赤峰市人民政府办公室关于进一步加强全市高标准农田建设质量监管工作的通知》,围绕设计、招投标、材料、施工、内业资料、项目验收、建后管护、检查惩处和责任压实9大关键环节,逐一细化监管细则、明确量化标准,构建起全链条质量管控框

架。在此基础上,进一步健全“事前预防、事中控制、事后追溯”的全过程管理体系,组建市级质量监管专业队伍,创新推行“市级暗访抽查+县级包联督导+乡镇一线监管+村民监督”的四级联动监督机制,对工程质量、建设标准、关键岗位人员履责等情况开展常态化检查,从严管控入场材料质量与施工工序规范,确保项目建设全程合规、质量过硬。

在项目验收环节,赤峰市严格执行“旗县初验、市级验收、自治区抽验”三级程序,通过听取汇报、核查档案、实地核验、测试运行、走访调研等多维度方式,对工程数量、建设质量、原材料达标情况、资金使用规范、土图入库等核心内容进行全面核查。对未完成建设内容、资金支付率不达标或存在重大工程质量问题的项目,坚决不予通过验收;对验收不合格项目,明确整改时限并组织复验。同时,引入第三方专业机构参与验收工作,市农牧局全程派驻专员监督验收流程,从机制上杜绝“走过场”,确保验收结果客观公正、科学严谨。